

“你好，请我叫新阿林！”听到这个名字，你一定感到奇怪，百家姓里没有姓新的。你说的没错，百家姓里确实没有姓新的，但是我确确实实就叫这个名字——新阿林。“新”——就是我有了新的名字：文明村、美丽宜居村庄、产业星级村、幸福新农村示范村，够“新”吧；“阿”——就是蓝田县阿氏村；“林”——就是西安市碑林区，这个名字够新潮吧。我们就是西安市碑林区驻蓝田县阿氏村的驻村帮扶工作队。五年前的5月24日，我们背着铺盖卷进驻阿氏村开展脱贫攻坚工作。我们的阿氏村位于华胥镇东梁片半岭地区，距离镇政府2公里。全村606户、2210口人、7个村民小组分散居住在一梁一坡上，环村距离6.5公里。全村总面积5500亩，耕地面积3570亩，主导产业大杏种植面积2800亩、樱桃种植面积500亩，核桃、桃子、柿子等小杂果500亩（荒山黄坡），是省级贫困村、软弱涣散党支部。有建档立卡户76户296人。从进村的第一天起，我们驻村工作队就立下誓言，把脱贫攻坚和带领乡亲们共同建设幸福美丽富裕的新阿氏，写在了高高飘扬的旗帜上。

富脑袋：强化党建引领致富路

我们帮助村两委建立健全各项规章制度，规范村两委议事、办事程序，提高了党组织的创造力、凝聚力和战斗力；依托全国农村党员干部现代远程教育网络和利农网，采用定期学习的方式，组织两委会成员学政策、学科技、学法律，不断提高他们的自身素质。营造和谐、团结、进取的村班子队伍；采取多种形式，通过多种渠道，帮助村党员干部转变观念、拓宽思路，克服等、

靠、要思想，引导党员干部办实事、办好事，增强基层组织核心作用。

美环境：加快设施建设迈新步

在村里，我们新建 2 个蓄水池，铺设 8000 余米饮水管道，新打 9 眼机井、修复 2 眼，解决了吃水和灌溉问题；硬化道路 8.1 公里，拓宽路 11.3 公里，整修砂石路 1 公里，解决了出行问题；安装路灯 150 盏，解决了夜间照明问题；建设 3 个文化广场、380 平方米文化大礼堂、80 平方米戏楼、10 平方米观景台和文化长廊，协调争取帮扶单位捐赠文化活动器材、书、柜子。给村里配了电脑、打印机、空调、电风扇。对 5 户贫困户危房进行了重建，1 户进行了加固。推动旱厕改水厕，给村民配发垃圾桶 634 套，实行垃圾分类；对村办公楼进行了粉刷、增配办公设备，争取洒水车 1 台；对村主要干道两边和村民房前屋后，垒花墙、进行绿化、种植风景树，建设小广场，绘制文化墙……五年来，累计筹集 3500 万余元的资金，加强全村的基础设施建设，全面提升村容村貌和群众生活品质。

富口袋：壮大村集体经济放新招

在阿氏村，我们建设 130 千瓦光伏发电项目，实现村集体经济零突破；购买 10 台现代农用机械，引进客商投资建设观光旅游农业项目 1 个；建设大杏、樱桃旅游观光产业园 1 个，栽植大杏 120 亩，种植 100 亩花椒，引导村民入园就业。在发展集体经济同时，我们不忘发展村民经济，鼓励村民种植软籽石榴 10 亩 4 个大棚，年收益 50 万元左右；养奶山羊 130 只，年收益在 11

万元左右；养鹌鹑 3 万只，年收益在 10 万元左右；养奶牛 6 头，年收益在 16 万左右。针对村民生产技能单一，我们争取县上支持，免费为群众发放改良樱桃、大杏树苗 2.3 万株，邀请农业技术人员到村里讲授大杏、樱桃栽培技术，先后培训 8 次 680 人次。我们工作队还联系邮政电子商务和智慧宝电子商务进驻阿氏村，协调帮扶单位和社会人士进村采购 980 人次，4 年来村里 5 种农产品线上销售额达到 580 万元，线下销售额超过 38 万元。

破瓶颈：“杏花园”里唱新戏

举办两届杏花节、一届大杏采摘节，还举办了“最中国看西安，蓝田春季踏青赏花”活动，村民的土特产被抢购一空……看到这些我们驻村工作组的心里特别高兴。为了全面打通阿氏村发展瓶颈，队长史宏军逢山开路，遇水架桥，不断攻破群众脱贫致富路上的堡垒。我们一方面引进投资商在村里投建 130 亩蔬菜大棚，介绍贫困户到蓝田县娲氏杏果专业合作社和蓝田金实种植专业合作社打工，争取公益性岗位 3 个、介绍在外长期工作 16 人，先后邀请西安市第一医院和东关南街社区医院专家教授 12 人次进村义诊……现在，我们村全村家家户户至少都有 1 亩以上大杏、樱桃经济林，家中至少有 1 人外出打工，3 个集体经济项目正在不断壮大全村经济，全村集体经济预期年收益在 113 万元左右，全村人均收入达到 16500 元。如今，“新阿林”正以全新的面貌展现在人们的面前：2017 年，我们村摘掉软弱涣散党支部的帽子，2020 年，我们村实现贫困人口全部脱贫。我们的工作队被评为先进工作队，驻村工作队队长史宏军被评为碑林区劳动

模范、西安好人、西安市优秀驻村干部、蓝田县优秀驻村干部、蓝田县脱贫攻坚优秀退役军人。



